

# “1+X”证书背景下中职电商专业教学改革探索

霍彩霞

(深圳市奋达职业技术学校, 广东 深圳 518000)

摘要: “1+X”证书中的“1”是指学历证书, 代表学生受教育经历与资历水平, 体现的是学校“育人”标准与质量; “X”是指职业技能等级证书, 代表学生所获的职业技术能力与等级。“1+X”证书制度是国家层面对职业教育的顶层制度设计与重大治理行为, 为中职院校重新构建电商专业人才培养体系, 进行电商专业教学改革提供了重要指导。因此, 本文结合笔者实践经验, 探索“1+X”证书背景下中职电商专业教学改革路径, 以期能够为各位同行提供一些参考。

关键词: 中职教育; “1+X”证书制度; 电商专业; 教学改革

职业教育面向学生就业, 相关人才培养活动应根据市场导向开展。中职教育作为职业教育的重要组成部分, 需要在“1+X”证书背景下, 针对“1+X”证书特性和特质, 探究其与中职教育之间的衔接点, 针对专业人才培养需求与专业教学需求将其融合、渗透到教学全过程。具体到电商专业教学改革中, 教师应考虑学生职业生涯规划目标, 针对电商专业人才就业特点和能力要求, 把握“1+X”证书与电商专业教学之间的联系, 促进教学模式的创新发展。

## 一、“1+X”证书制度的内涵

“1+X”证书制度是职业教育与社会发展需求相融合的衍生物, 它包含学分银行建设、“书证融通”、培训与教育等多项内容, 是一个全新证书制度体系, 具有综合、多元、开放、立体属性。其中, “1”所代表的学历证书, 主要是反映学生受教育历程与专业课程学习情况, 能够直观地体现出职业学校人才培养质量与教育质量。

“X”所代表的职业技能等级证书, 属于职业资格证书的范畴, 能够比较全面地体现出学生掌握的实践能力与技能水平, 是一种认定学生实践成果与学习成果的科学方式。“X”从学生的专业出发, 展示学生从事某项职业所需的专业知识、职业素养以及操作技能, 能够展现学生从业的综合能力与生涯发展潜力。“1+X”证书制度强调实践教学环节是学历证书的延伸与拓展, 关注学生实践能力发展特点, 该制度与中职电商专业教学改革的融合, 是人才培养方向向市场的人才需求靠拢的重要途径。

## 二、中职电商专业教学改革中课证融合的基本思路

### (一) 构建“1+X”培养方案

加强“1+X”证书制度与中职电商专业教学改革的融合, 应将“X”融入专业课程体系, 借其推进电商运营新规范、新技术在教学内容与课程标准中的渗透, 构建“1”和“X”深度融合教学模式与人才培养方案。电商专业教学模式与人才培养方案应充分考虑产教融合需求, 做好专业教学标准与“X”标准对接工作, 并通过“三教改革”, 加快实训基地建设, 由校企双方共同制定、

完善电商人才培养方案。

### (二) “1+X”相生相长

“1”与“X”是基础与拓展的关系, 二者之间既相互促进, 又相互影响。在二者关系中, “1”处于主体性、基础性地位, 解决德智体美劳全面发展与电商专业技术教学问题, 需要为中职生未来的可持续发展打好基础。“X”具有先进性、引导性、针对性特点, 所解决的是新电商运营技术、电商职业素质、电商职业技能的拓展、补充以及强化问题。从中职学校育人角度来看, “1+X”应是一个系统性整体, 二者不可分离、作用互补, 共同形成完整的教育目标。

### (三) 系统思考课证融合各环节

课证融合是一个系统性过程, 任何一个融合环节没有打通, 都可能会影响“1+X”证书制度在中职电商专业教学改革中的应用。在制订课证融合的人才培养方案的过程中, 不仅要从教师端发力, 而且要以需求为导向, 解决各项课证融合问题, 并拟定“1+X”人才培养方案需要有“开发指南”。

## 三、“1+X”证书背景下中职电商专业教学改革策略

### (一) 构建纵向能级清晰的技能标准体系

要使“X”得到社会各界的认可, 首先需要构建一套严格、完善的职业技能标准。在我国已经有超过2000种职业种类, 以及完善的产业链和产业布局, 要在如此庞大的职业种类体系中, 建立起普遍认可的职业技能等级证书, 标准的制定至关重要。首先, 职业院校可在培养电商专业人才过程中, 按照不同层级的岗位需求或者知识、技能、能力的递进形式, 构建一个被认可的连续的“资历阶梯”, 体现学生的整个专业素养发展历程与水平。其次, 对照资历框架所对应的层次, 进行职业技能证书的开发, 比如资历框架的中职学历与中职学历的技能证书相对应, 高职学历与高职学历的技能证书相对应。再次, 通过资历框架, 将各类培训、职业技能证书以及学历三者联系起来, 打造整体“资历”形象, 提升职业技能证书的参考价值和公信力, 为社会和行业接收职业

技能证书打好基础。

## (二) 设计横向边界明确的职业技能证书内容标准

以行业企业为主导,明确电子商务专业职业技能证书内容范畴,形成一定的内容标准。首先,需要政府赋权,给予电子商务领域的企业、行业制定职业技能证书标准的主导地位,推动由学生、学校、行业、企业等多方参与的职业技能开发工作委员会,并指导各方明确自身在其中所扮演的角色与担任职责。比如,行业与企业可为“X”内容的制定提供典型工作与职业典型类型,并确定其操作难度;学校和教育专家可对典型工作任务所要求的能力加以界定,并结合学历层次完成登记工作;学生参加职业技能证书的等级审定,辅助相关主体明确“X”证书内容是否与学生能力范围保持一致,以免因其超出学生能力范围而无法实施。其次,确定电子商务专业职业技能能力范畴,使之与其他职业技能之间能形成一定的边界,并设计相应的考核标准。再次,中职学校借助大数据手段,分析不同层次的岗位对电子商务技能的考核要求,以“实践能力”为核心构建科学的考核体系。

## (三) 将职业技能证书标准融入人才培养全过程

电子商务专业职业技能标准是以行业企业为依托建立的,因此具备较高的职业适应性,中职应将其特长充分应用到专业人才培养全过程,从而借助职业技能证书,实现对电子商务专业人才培养目标与培养质量的优化。首先,要将“X”证书融入电子商务专业人才培养工作,需要以“X”证书的考核标准为依据进行课程建设。其次,中职学校需要结合职业技能获取标准,改革“教”与“学”相互作用方式。比如,在职业技能考核中,更加重视考察学生在复杂任务下、真实环境中解决问题的能力,教师可在电子商务教学评价中融入这部分内容,深入了解学生实践能力的发展情况。

## (四) 构建“1+X”运行保障机制

### 1. 明确“X”证书定位

中职教育的发展与区域经济的发展联系紧密,“1+X”证书制度在电子商务课程教学中的应用,将会对电商企业的技术团队构建形成有力支持作用。在电子商务专业课程教学改革中,教师要了解电商企业对标准化人才的具体需求,将教学改革与企业需求对接,保证“多证融通”人才培养方案的落实,可以有效发挥调节人才供需平衡的作用。电子商务专业课程建设在明确实习实训、专业的课程、课时比例时,应充分考虑电商岗位的任职要求与资格内容。因此,中职学校要支持电子商务专业教师深入调研本地及周边地区企业的人才需求,及其对“1+X”证书制度的认可度与期望,并基于此明确“X”证书定位,结合企业对从业人员的“X”证书种类与等级要求,改革课程教学模式。

### 2. 校企共建专业建设指导委员会

学校与电商企业共建专业建设指导委员会,对企业在电子商务专业人才培养中的参与途径和参与的人才培养工作内容加以明确,为企业发挥教育优势提供相应的途径。比如,中职学校可以与本地的电商企业深化合作,通过强强联合,将企业在各个电商岗位的技术骨干引入教育系统,由其与电子商务课程教师共同确定岗位需求,探索“1+X”证书制度的应用方式,以及其他校、企、生等三方都比较关心的教学改革问题,最终确定相关改革工作的实施计划与标准。

### 3. 构建完善制度体系

在当下,中职学校需要积极、严格的按照国家要求,开展“1+X”证书制度试点推进工作,通过将其应用于电子商务课程教学改革,完善中职业教育运行制度体系,提升电子商务专业人才培养质量。首先,中职学校要结合当下的电子商务教学需求与“1+X”证书制度要求,创新教师能力认证制度,对教师所应具备的各项专业素养进行明确规定。其次,中职学校应健全关于“1+X”证书制度应用的基础服务制度,构建“X”证书与电子商务学时课时转换、学时累积、学习成果认定等相关制度。再次,中职学校可将“1+X”证书制度与电子商务教学改革的融合情况,与专业教学成果一起纳入教师考评范围之内,鼓励教师推进“1+X”证书制度的渗透。学习制度、深造制度、薪酬制度、培训制度、晋升制度等,都可以与“1+X”证书制度的渗透相关联,以从各个角度入手激发电子商务教师的改革主动性与积极性。最后,中职学校要对不同阶段的“1+X”证书制度落实情况加以监督,对事前、事中、事后等阶段的教学改革工作进度与方式进行科学调控。

### 参考文献:

- [1] 方英,高鸿.1+X证书制度下中职电子商务专业人才培养模式探究[J].职业技术教育,2021,42(32):16-19.
- [2] 胡利肖.“1+X”证书制度助推中职电子商务专业实战化教学的理论与实践探究[J].基础教育论坛,2021(32):19-20.
- [3] 郑向雯.“1+X”制度下电子商务专业书证融通教学模式创新实践——以电商运营课程“商品标题优化”课堂为例[J].现代职业教育,2021(39):164-165.
- [4] 莫永宁.互联网+时代下“1+X”证书制度在中职电子商务专业人才培养模式分析[J].中国新通信,2021,23(15):161-162.
- [5] 陈治凤.1+X证书制度背景下中职电子商务专业教改模式分析[J].就业与保障,2021(13):124-125.
- [6] 秦清梅.“1+X”证书制度下中高职衔接电子商务专业“课岗证赛一体化”人才培养模式研究——以广西物资学校为例[J].广西教育,2021(10):19-23+28.